
Tájékoztatás a szőlő aranyszínű sárgaság betegség kórokozójának 

 ’Candidatus Phytoplasma vitis’ (syn: Grapevine flavescence dorée phytoplasma, FD) erdei 

iszalagon, mint vadon élő gazdanövényen történt kimutatásáról,  

valamint a betegség terjesztésében szerepet játszó amerikai szőlőkabóca jelenlétéről  

Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyében 

 

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Növény-, Talaj- és Agrárkörnyezet-védelmi Igazgatóság 

Növény-egészségügyi és Molekuláris Biológiai Nemzeti Referencia Laboratóriuma 2017, 2018, 2019, 

2020 és 2021 évben szőlő aranyszínű sárgaság betegség ’Candidatus Phytoplasma vitis’ (syn: 

Grapevine flavescence dorée phytoplasma, FD) kórokozóját azonosította megyénkben Miskolc-Pingyom, 

Nyékládháza, Szomolya; Bodrogkisfalud, Golop, Tállya, Tarcal térségében, erdei iszalagból vett 

mintákban. Az erdei iszalag szintén gazdanövénye a szőlőn súlyos károkat okozó karantén kórokozónak, 

amely azonban csak szőlőnövényen tekinthető karantén károsítónak, más gazdanövényen nem.  

 

A szőlő aranyszínű sárgaság betegség kórokozója bejelentési kötelezettség alá tartozó karantén 

károsító, szerepel az Európai Unió tagállamainak közös karantén listáján, így az ezzel összhangban álló, 

a növényegészségügyi feladatok végrehajtásának részletes szabályairól szóló 7/2001. (I.17.) FVM 

rendeletben (továbbiakban Rendelet) is (2. számú melléklet A rész II. szakasz d) 6. pont). A károsító az 

Európai Unió egyes területein előfordul, de behurcolása és terjesztése tilos. Hazánkban 2013 

augusztusában észlelte először a kórokozót Lentiben a Zala Megyei Kormányhivatal Növény- és 

Talajvédelmi Igazgatósága. Azóta 2025 augusztusával bezárólag összesen 13 vármegyében mutatták 

ki igazolhatóan a fertőzés jelenlétét.  

Borsod-Abaúj- Zemplén Vármegyében szőlő növényről még nem diagnosztizálták a kórokozót.  

Fontos, hogy a betegséget időben felismerjük. A tünetek késői rügyfakadás formájában már kora 

tavasszal megjelenhetnek, azonban a jellegzetes levéltünetek csak a nyár közepe-vége felé alakulnak ki, 

vagyis a levelek a fonák felé sodródnak, kanalasodnak és jellegzetes háromszög alakú formát öltenek. A 

vegetációs idő előrehaladtával a levelek sodródása folytatódik, majd a fajtának megfelelően idő előtt 

sárgulnak, nekrotizálódnak vagy vörösödnek és levéllemezük papírszerűen megkeményedik. A fehér 

fajtákra a sárgulás, nekrotizálódás jellemző, míg a vörös fajtákra a levélerek által élesen határolt 

részleges vagy teljes levélvörösödés. Augusztus és szeptember hónapokban a főerek mentén 

krémsárga foltok jelennek meg, amelyek fokozatosan terjednek a levélfelületen, végül a teljes levél 

elszárad. Az így elhalt, megkeményedett levelek ősszel később hullanak le, mint az egészségesek. A 

fertőzött hajtások jellegzetes csüngő szomorúfűz alakjára emlékeztető habitust mutatnak. A nyár 

második harmadában már elszáradt, elhalt vesszőket is lehet találni a tőkéken.  

A beteg növények vesszői elvékonyodnak, gumiszerűvé válnak, fásodásuk elmarad, részlegesen vagy 

egyáltalán nem érnek be, emiatt még az enyhébb teleken is jelentős károkat szenvedhet a szőlő. A 

következő tavasszal a megmaradt rügyekből keletkező virágzat leszárad, kevesebb fürt képződik. Késői 

fertőzés következtében a fürtök szabálytalanok lesznek, a bogyók összezsugorodnak, cukortartalmuk 

kevesebb, savasságuk pedig több lesz, rossz ízűvé válnak. Az előbbiekben felsorolt tünetek rendszerint 

a tőke egy részén, esetenként csak egy-egy hajtáson jelentkezhetnek, később azonban a fertőzés az 

egész tőkére kiterjed annak pusztulását okozva. A tünetek könnyen összetéveszthetők egyéb vírusok, 

kártevők okozta tünetekkel, környezeti hatások (aszály), tápanyaghiány okozta elváltozásokkal, illetve a 

Magyarországon gyakran előforduló sztolbur fitoplazma okozta sárgaság betegség tüneteivel (szőlő 

feketevesszőjűség – bois noir), amitől kizárólag laboratóriumi (molekuláris) módszerekkel különíthető el. 

 

Szembetűnő azonban a különbség a tünetes növények elhelyezkedése az ültetvényben, a terjesztő 

kabóca fajok életmódja miatt. A sztolbur fitoplazma vektorának a szőlő nem gazdanövénye, azon csak 

rövid ideig tartózkodik, a próbaszívások során fertőzi azt. Az aranyszínű sárgaságnál az újabb növények 



gyors fertőződése és látványos pusztulása egy-egy beteg tőke körül foltszerűen következik be, a sztolbur 

betegségnél a tünetek lassabban, elszórtan jelentkeznek az ültetvényben.  

Az európai szőlő szinte mindegyik fajtája fogékony a betegségre, különösen a Chardonnay valamint a 

Cabernet sauvignon, a Sauvignon blanc, a Pinot noir, a Zweigelt, a Kékfrankos, a Szürkebarát és az 

Olaszrizling. Az amerikai alanyfajtákat többnyire tünetmentesen fertőzi. Az utóbbi évek kutatásai 

kimutatták, hogy a kórokozónak nem a szőlő az egyedüli gazdanövénye, hanem az erdei iszalag 

(Clematis vitalba), a mézgás és hamvas éger (Alnus glutinosa, Alnus incana) és a bálványfa (Ailantus 

altissima) is. Az aranyszínű sárgaságot okozó fitoplazma a fertőzött növény háncsrészében él, önállóan 

és mechanikai úton továbbterjedésre nem képes. 

Új területekre és ültetvényekbe elsősorban fertőzött szaporítóanyaggal kerülhet. Továbbterjedésében 

jelentős szerepet játszik fő vektora, az amerikai szőlőkabóca. A rovar testében felszaporodó kórokozó a 

vektor szívogatásával kerül át az egészséges növényekbe. A betegség elleni védekezéshez jelenleg 

nem áll rendelkezésre közvetlen növényvédő szeres eljárás, de terjedése megállítható a vektor 

elleni kezelésekkel. 

A Bükkalja-i - és a Hegyalja-i Borvidéken a Flavescence Doree fitoplazma kimutatása erdei 

iszalagon (Clematis vitalba) figyelemfelkeltő.  

A külföldi irodalmi adatok szerint vannak olyan kabócák, pl. a süveges kabóca (Dictyophara europaea), 

amelyek a fertőzött iszalagból képesek felvenni a fitoplazmát, de az még nem bizonyított, hogy azt át is 

viszik a szőlőre. Más, esetleg FD-vel fertőzött kabócafajok, amelyeknek nem a szőlő a tápnövénye, de 

véletlenszerűen próbaszívásokat végezhetnek szőlőn is, kicsi valószínűséggel ugyan, megfertőzhetik a 

szőlőt, de ez sincs bizonyítva. 

A szőlőterületek szomszédságában lévő erdei iszalag növények fertőzési forrásai lehetnek a FD 

fitoplazmának, úgyszintén, a felhagyott szőlőültetvények és az út menti, kivadult szőlőnövények is, mivel 

ezek fenntartó növényei az FD fitoplazmának, illetve élőhelyei a különböző lehetséges vektor 

kabócafajoknak. Az átvitel esélye azonban minimális.  

A növény-egészségügyi feladatok végrehajtásának részletes szabályairól szóló Rendelet 7. számú 

mellékletének 1.4.1.2.17. pontjában szabályozottak értelmében a szőlőültetvények környezetéből 

gyökérzetükkel együtt el kell távolítani és meg kell semmisíteni a laboratóriumi vizsgálat alapján 

fertőzöttnek bizonyult erdei iszalag (Clematis vitalba) növényeket. 

A valós veszélyt a borvidékeken az amerikai szőlőkabóca (Scaphoideus titanus) jelenléte 

hordozza.  Mivel a szőlő aranyszínű sárgaság fitoplazma egyedüli specifikus vektora ez az egygazdás, 

monofág  faj és Európában kizárólag szőlőn táplálkozik, az erdei iszalagon nem. 

Néhány fontos információ a Scaphoideus titanus szőlőkabócáról és az ellene történő 

védekezésről:  

A Scaphoideus titanus kabóca több mint negyven évvel ezelőtt Észak-Amerikából tojás alakban szőlő 

szaporítóanyaggal került be Európába, mint új kártevő. Elsőként Franciaországban jelent meg, azóta 

Európa számos országában megtelepedett.  

2006-ban már Magyarországon Somogy megyében Csurgón is megtalálták. Borsod-Abaúj-Zemplén 

Vármegyében a Hegyaljai Borvidéken 2009-től van jelen, már csaknem az egész térségében fogták a 

csapdák.  

Az Egri Borvidék borsod vármegyei részén (Szomolya) és a Bükkaljai Borvidéken felméréseink 

szerint 2010-től több helyen (Tibolddaróc, Tard, Mezőkövesd, Mezőcsát, Harsány, Mályi, Miskolc, 

Megyaszó) is előfordul. 



2009-ben és 2010-ben - a megyei megjelenések évében - a kihelyezett sárgalapok alacsony számban 

fogták a fajt, az évi összes fogás 13 és 25 db volt. A borvidékeken 2011-től az amerikai szőlőkabóca 

változó egyed számban fordult elő és az összesített fogás már jelentős volt; 2012-ben 679, 2013-ban 

545, 2014-ben 713, 2015-ben 953, 2016-ban 377, 2017-ben 791, 2018-ban 1385, 2019-ben 3360, 2020-

ban 2340 darabot, 2021-ben 12260 db, 2022-ben 3156 db, 2023-ban 1463 db, 2024-ben 2939 db volt, 

2025-ben ez idáig 1160 db-ot regisztráltunk.   

2022-ben a borvidékeken erős rajzást tapasztaltunk, a csapdázott területeken a fogott egyedek száma 

meghaladta a védekezési küszöbértéket,  

A FD terjedése megakadályozható az amerikai szőlőkabóca elleni eredményes védekezéssel. 

Ennek az egyik fontos időszaka az, amikor a lárvák elérték a harmadik, negyedik fejlődési fokozatot (L3-

L4). Ez általában a szőlő virágzása idejére vagy közvetlenül a virágzás utáni időszakra esik. Viszont nem 

elegendő kizárólag a lárvák ellen védekezni, mert a fitoplazmát terjesztő szőlőkabóca repülésre képes 

imágója a környező, esetleg nem permetezett ültetvényekből képes betelepedni és a kórokozót 

terjeszteni.  

Ezért kiemelten fontos az ültetvényben a kártevő sárga ragacslapos csapdázása, illetve a 

növényeken történő vizuális felvételezése. A szaporítóanyag előállító területeken legalább 3 

színcsapdát kell kihelyezni hektáronként. Szőlőültetvényekben az ajánlott sűrűség 5 ha-os táblaméretig 

3 csapda/ha, 5-10 ha összefüggő táblaméretig 2 csapda/ha és 10 ha feletti összefüggő táblaméret 

esetén 30 csapda/ültetvény. A sárga színű ragacsos lapokat június második dekádjában kell 

kihelyezni a szőlőültetvénybe. Hetente két alkalommal szükséges a csapdafogást leolvasni, illetve a 

lombozaton az imágók jelenlétét megfigyelni. 

A szaporítóanyag előállító területeken (törzsültetvények és szőlőiskolák) a csapdafogás eredményétől 

függetlenül kötelező a kabócák elleni védekezés a Rendelet 7. melléklet 1.4.1.2.17. bb) pontja alapján. 

A védekezés elvégzését az élelmiszerlánc-felügyeleti szerv növényvédelmi felügyelői a 

permetezési napló alapján ellenőrzik! 

A termő ültetvényekben az egyedszám (csapdafogás) ismeretében kell az amerikai szőlőkabóca elleni 

védekezés szükségességéről és időpontjáról dönteni.  

A fogások alapján kicsi a kifejlett alakok populációsűrűsége, ha a fogott egyedek száma átlagosan 4 

egyed/csapda/10 nap, közepes, amennyiben 4-15 egyed/csapda/10 nap a fogás és magas, ha a 

csapdázott imágók száma nagyobb, mint 15 egyed/csapda/10 nap.  

A védekezési küszöbérték 4 egyed/sárga lap/10 nap. 

Azokon a területeken, ahol a FD nincs jelen, de a szőlőkabóca populációsűrűsége közepes vagy nagy, 

legalább 1 kezelést kell végezni június közepén-végén, majd egyet a szőlőmolyok ellen, mely hatásos a 

szőlőkabóca egyedszámának gyérítésére is.  

Az egyes fejlődési fokozatok észlelésének helyei, időpontja nyomon követhető a károsító monitoring 

rendszer térképi felületén, amely alapján a védekezések ütemezhetőek. Az adatok a címen találhatók 

meg:https://karositomonitoring.nebih.gov.hu/Terkepek/AmerikaiSzolokabocaMap 

 

Az ültetvényekben az amerikai szőlőkabóca ellen az áttelelő tojások gyérítésére olajos szerek 

használhatók, a kabócával fertőzött szőlőültetvényekben a téli metszés során az eltávolított vesszőket 

meg kell semmisíteni. 



A lárvák és a kifejlett egyedek elleni vegyszeres védekezésre az alábbi táblázatban összefoglalt 

acetamiprid, deltametrin, lambda-cihalotrin, tau-fluvalinat, flupiradifuron, spinozad, spirotetramat, 

ciántraniliprol valamint napraforgó olaj +lecitin hatóanyagú növényvédőszerek alkalmazhatók:   

Kabócák ellen 
engedélyezett 

szerek szőlőben 

Forgal-
mazási 

kategória 

A kezelés 
évenkénti 
maximális 

száma 

Két kezelés 
között eltelt 
minimális 
időtartam 

Az utolsó kezelés fenostádiuma 

Decis III. – 14 nap zsendülés (BBCH 85) 

Decis Forte I. 2 14 nap zsendülés (BBCH 85) 

Decis Mega  II. 3 14 nap zsendülés (BBCH 85) 

Detector I. 2 14 nap zsendülés (BBCH 85) 

Dripp Extra** III. 3 5 nap nyugalmi állapot 

Gravity** III. 3 5 nap nyugalmi állapot 

Kaiso Garden III. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

K1*** III. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

Kaiso EG***  II. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

Kendo 5 CS III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 78) 

Wakizasi*** II. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

Hunter*** II. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

Jager EG*** II. 1 – fürtzáródás (BBCH 78) 

Karate Zeon 5 CS  III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 78) 

Ninja Zeon 5 CS  III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 78) 

Full 5 CS  III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 78) 

Lamdex Extra III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 79) 

La-Cy Extra III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 79) 

Axiendo 2,5 WG III. 2 10 nap fürtzáródás (BBCH 78) 

Klartan 24 EW II. ; III. 2 14 nap érés kezdete, bogyószíneződés (BBCH 80) 

Mavrik 24 EW II. ; III. 2 14 nap érés kezdete, bogyószíneződés (BBCH 80) 

Monospel 24 EW II. ; III. 2 14 nap érés kezdete, bogyószíneződés (BBCH 80) 

Sivanto Prime  II. 1 – fürtvirágzat nyúlása-zsendülés (BBCH57-81) 

Laser  II. 2 7 nap két héttel a betakarítás előtt (BBCH 84) 

Laser Duplo  II.; III. 2 7 nap két héttel a betakarítás előtt (BBCH 84) 

Nexsuba II. 2 7 nap két héttel a betakarítás előtt (BBCH 84) 

NeemAzal-T/S/* II.; III. 2 7-14 nap 2 kisleveles állapottól a virágzás végéig (BBCH 12-61 

Movento*** I. 2 14 nap 
6 leveles állapottól a 3 méteres 

hajtáshosszúságig (BBCH 16-39) 

Vegarep EC** III. 3 5 nap nyugalmi állapot 

 
Megjegyzés: 
*csak szőlő anyatelepen,  
**rügyfakadás előtt a növényen található kabóca tojások gyérítésére,  
*** 2025. október 30-ig használható fel. 

Az agrár-környezetvédelmi programban szereplő kedvezményezettek a pályázati felhívás 

részletszabályait tartalmazó 2. mellékletének 2.1 pontja szerint jelen védekezési felhívás szerint a 

Nemzeti Irányító Hatóság által közleményben közzétett nem, vagy csak korlátozással használható 

növényvédő szert is felhasználhatnak a körülhatárolt területen belül. Az ilyen felhasználás vis maior 

eseménynek minősül, amely elismertetése a Nemzeti Kifizető Ügynökségnél szükséges. A vis 



maior elismerése iránti kérelmet és annak bekövetkezését igazoló dokumentumokat az 

elektronikus kapcsolattartás szabályai szerint a vis maior kérelem benyújtására szolgáló felületen 

keresztül kell benyújtani a kedvezményezettnek. 

Az agrár-ökológiai programban (AÖP) pedig a méhekre veszélyes szerek használati tilalma 

ültetvényekben gyakorlatot választóknak az engedélyokirat alapján méhekre kifejezetten vagy 

mérsékelten veszélyes, illetve kockázatos besorolású növényvédő szerek használata tilos. 

A felderítés, a szőlőültetvények rendszeres ellenőrzése, a szőlő sárgaság betegség tüneteinek 

keresése a Rendelet 7. számú mellékletének 1.4.1.2.17. pontjában szabályozottak értelmében minden, 

szőlőnövénnyel rendelkező földhasználó feladata.  

A termőültetvényekben a kihelyezett csapdák fogási eredményétől függően, a védekezési küszöbérték 

elérésénél javasolt, a szaporítóanyag előállító területeken a csapdázás eredményétől függetlenül 

kötelező a rovarölőszeres védekezés az amerikai szőlőkabóca ellen. Ezen beavatkozások 

eredményeként jó eséllyel megakadályozható a betegség kialakulása.   

A szőlőnövénnyel rendelkező földhasználónak a gyanús tünetek észlelésekor haladéktalanul 

értesítenie kell a Hatóságot, hiszen a kórokozó jelenlétének korai kimutatásával és a kapcsolódó 

intézkedések megtételével megelőzhető a fertőzés terjedése.  

Miskolc, dátum az elektronikus kiadmányozás szerint 

 
 

Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Kormányhivatal  
Agrárügyi Főosztály, 

Növény- és Talajvédelmi Osztály 
 


